

做好“山”文章 绘好“水”景图 布好“名城”局

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

必须坚持人民至上

刘同舫

党的二十大报告以“六个坚持”对习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论作出系统概括和阐述,并将“坚持人民至上”作为首要内容。人民性是马克思主义的本质属性,党的理论是来自人民、为了人民、造福人民的理论,人民的创造性实践是理论创新的不竭源泉。准确理解和把握“坚持人民至上”对于我们深入领会习近平新时代中国特色社会主义思想的品格和鲜明特质、更好运用习近平新时代中国特色社会主义思想指引新时代伟大实践、不断开辟马克思主义中国化时代化新境界具有重要意义。

高扬人民创造历史的世界观

历史唯物主义作为马克思毕生的两大发现之一,在马克思主义发展史甚至整个人类历史上都具有举足轻重的地位。与英雄史观把少数杰出人物视为历史的创造者和决定者不同,历史唯物主义将人民群众作为社会物质财富和精神财富的创造者、作为推动社会变革的决定力量。在历史唯物主义的理论视域中,人民不仅是历史的创造者,也是历史发展的主体和主题。人的存在赋予历史世界哲学的意义,脱离现实的空谈历史,只会陷入旧唯物主义的窠臼。习近平新时代中国特色社会主义思想高扬人民创造历史的世界观,体现了历史唯物主义的根本立场,蕴含着新时代伟大实践所赋予的独特内涵。

人民群众是新时代中国特色社会主义建设的主体。如何认识现实世界是世界观的核心内容。马克思主义认为,对世界的认识不仅包括对世界本原的把握,也包括对人类世界发展具体形态和历史方位的把握,对人的主体性和世界客观性辩证统一关系的把握。习近平新时代中国特色社会主义思想坚持世界统一于物质、世界的客观存在性等历史唯物主义基本原则,以发展的眼光认识和把握客观现实世界,提出中国特色社会主义进入新时代的重要论断,这是对我国发展新的历史方位的深刻洞察。在精准定位历史方位的基础上,习近平新时代中国特色社会主义思想明确了人民群众在新时代中国特色社会主义建设中的主体性地位,并将满足人民群众对美好生活的向往作为新时代中国特色社会主义建设的奋斗目标,从而实现了特定历史发展阶段上作为主体的人民群众与变化发展的客观世界辩证统一,为坚持和发展马克思主义群众史观作出重大原创性贡献。

人民群众是新时代伟大社会变革的决定性力量。是否承认人民群众具有创造历史、书写历史的主体作用,是区别唯物史观与唯心史观、群众史观与英雄史观的显著标志。在这个重大原则性问题上,习近平总书记强调:“人民是创造历史的动力,我们共产党人任何时候都不要忘记这个历史唯物主义最基本的道理。”新时代十年的伟大变革,得益于党的集中统一领导与发挥

人民群众主体力量的有效结合。习近平总书记在党的二十大报告中指出:“全面建设社会主义现代化国家,必须充分发挥亿万人民的创造伟力。”始终将人民群众作为新时代社会发展进步的主体性力量,作为决定党和国家前途命运的根本力量,紧紧依靠人民群众开创中国特色社会主义建设的历史伟业,是习近平新时代中国特色社会主义思想在构建上的独特内涵。

践行群众路线的方法论

坚持人民至上,决定了践行群众路线是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要方法论。践行群众路线是历史唯物主义的必然要求,是马克思主义政党坚守初心使命的必然选择。中国共产党来自人民、植根人民、服务人民,群众路线是党的生命线和根本工作路线,是党永葆青春活力和战斗力的传家宝。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终坚持群众路线,始终以人民群众的利益为出发点和落脚点,真正做到了一切为了群众、一切依靠群众,从群众中来、到群众中去,把党的正确主张转化为群众的自觉行动。

满足人民对美好生活的向往。马克思指出:“人们奋斗所争取的一切,都同他们的利益有关。”伴随我国社会主要矛盾的转化,“人民对美好生活的向往”成为新时代中国人民利益诉求的集中表达。坚持人民至上,在方法论上要求努力回应人民群众的现实利益诉求。习近平新时代中国特色社会主义思想把满足人民对美好生活的向往作为一切工作的出发点和落脚点,强调切实维护好、实现好和发展好人民群众的根本利益。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央围绕新时代我国社会主要矛盾精准施策,着力在补短板、强弱项、固底板、扬优势上下功夫,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,在经济社会发展中提升人民群众的获得感、幸福感、安全感;坚持以人民为中心的发展思想,维护人民根本利益,增进民生福祉,解决人民群众急难愁盼的现实问题,实现发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,促进社会公平正义;以新发展理念引领高质量发展,更好实现人民的共同富裕,向着第二个百年奋斗目标坚实迈进。

广泛凝聚人民的智慧和力量。习近平总书记强调:“人民群众有着无尽智慧和力量,只有始终相信人民,紧紧依靠人民,充分调动广大人民的积极性、主动性、创造性,才能凝聚起众志成城的磅礴之力。”坚持人民至上,在方法论上就要保障人民群众的主体性地位,尊重和发扬人民群众的首创精神。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终把人民群众的实践作为智慧和力量的源泉,把政治智慧的增长、执政本领的增强深深扎根于人民的创造性实践之中。坚持党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一,在发展全过

程人民民主中保障人民主体地位,激发人民群众的主体意识,使人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的方方面面,充分调动人民投身中国式现代化建设的积极性、主动性和创造性;发挥人民群众的首创精神,鼓励人民群众大胆探索、先行先试、勇于创新,在实践中不断作出新概括、获得新认识、形成新成果;坚持以人民为师,做到问政于民、问需于民、问计于民,在人民群众的虚心学习中深化对中国特色社会主义建设规律的认识和把握,把人民的心声意愿及时转化为党的正确主张。

在中国式现代化的实践中推动世界观和方法论的统一

列宁曾生动地将马克思主义理论体系比喻为“一块整钢”,指的是其内在世界观和方法论的高度统一。习近平新时代中国特色社会主义思想作为当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,作为中华文化和中国精神的时代精华,就是这样一块内涵丰富、逻辑严密、世界观与方法论内在统一的“整钢”。与以往任何哲学不同,马克思主义哲学之所以能够实现主观与客观、认识与实践、世界观与方法论的统一,在哲学史上完成革命性的变革,根本原因就在于其把实践作为整个哲学的出发点和核心。党的十八大以来,中国式现代化成为新时代中国特色社会主义思想的实践主题。坚持人民至上,推动习近平新时代中国特色社会主义思想世界方法论的统一,必须以中国式现代化实践为基础,推动人民创造历史的世界观与践行群众路线的方法论辩证统一。

中国式现代化体现人民创造历史的世界观,也蕴含践行群众路线的方法论。中国式现代化是为了人民、依靠人民的现代化。中国式现代化旨在满足人民群众的现实利益,实现人的自由全面发展;而实现中国现代化的宏伟目标,必须依靠人民群众的智慧和力量,发挥人民群众的创造力、想象力和执行力。依托中国式现代化的伟大实践,人民创造历史的世界观与践行群众路线的方法论熔铸为一炉,为认识世界与改造世界的统一提供了坚实的实践基础,使坚持人民至上的价值理念转化为客观现实,实现了习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论的统一。

踏上新征程,朝着全面建成社会主义现代化强国的宏伟目标奋勇前进,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持人民至上的世界观和方法论,紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民,汇聚起人民群众人力出力、齐心协力共建社会主义的磅礴伟力,不断克服前进道路上的任何艰难险阻,在新的伟大实践中开创社会主义现代化建设新局面,开辟马克思主义中国化时代化新境界。

(转自《光明日报》)

绝世独立「舞」动自我

冯敏

时值“三八节”,结合心理学撰以此文,与世间女子共勉。北方有佳人,绝世而独立。一个女子的美不在皮囊,更在于精神与灵魂独立。这样的女子面对困难能咬牙坚持挺过,对孩子成长出现的问题有着大地般的包容与慈爱,对丈夫在工作生活中的低谷有着肝胆相照的义气。如金庸笔下的黄蓉一样,灵动智慧,娇柔坚韧。

身边这样的女性不胜枚举,四川的廖智就是这么一位普通但不平庸的女子;她在“5.12”地震中失去了双腿,同时还失去了仅10来个月的孩子,面对突如其来灾难与痛失亲人的悲痛,她选择坚强地面对与挑战,并继续通过自己热爱的舞蹈来积极地影响着身边人。

如何在认知与行动层面成为坚韧又柔软的女子?这里从心理学角度来给到两个方面思路,我们需要重塑一种内在人格力量;同时借助专业训练来丰富内在的精神世界。

坚韧人格塑造小妙招:五步脱困法。

(1)写出面临的困境(负面困境),例如:“我不会与人打交道。”

(2)对负面困境改写:“到现在为止,我不擅长与人打交道,这样你是否感受到了希望与可改变性。”

(3)寻找困境的因果:“因为过去我没有学习与人交往,没有大量的沟通实践,所以到现在为止,我不擅长与人打交道。”

把事情的原因找出来了:“学习与人际交往”和“多沟通实践”。

是否感觉到这两点都是自己可以控制可以有所行动的事,多了两种正向的选择。

(4)提出走出困境的假设:“当我学习了与人交往的技术,以及进行了大量的沟通实践,我就会与人打交道。”

这时你感受到了一个积极的暗示,此时已从困境走入选择。

(5)将认知改为行动:“我要去学习与人交往的技术,以及沟通的技术类培训课程,并多与人进行交流,从实践中学习,我就会成为一个擅长与人打交道的人。”

怎么样,原来自己也是可以控制的资源去创造出机会的人了。行动起来,你已经完全脱离困境,走进了有一个行动方向的新愉悦行动状态。

进行有效的专业训练,丰富内在精神世界,内在充盈,外在才会柔软。将美好洋溢出来去感染身边的人。

做一个会管理情绪的女人,能用温柔的语气表达坚定的立场,能用温暖的情感拥抱冷静的命运,能用平和的心态抚慰自己与他人。这样的女人最有魅力。

一、培养兴趣:可以从音乐、欣赏、绘画、写作等方面培养自己的兴趣,对艺术的欣赏可以提高我们发现美、感受美的能力,从而促进精神层次的提升。

音乐治疗:早在《黄帝内经》中《灵枢》里面提到的五音:宫、商、角、徵、羽,对应于五脏:脾、肺、肝、心、肾。

现代科学也早已证明:不同声音的高低、快慢、粗细、强弱、长短等,通过人体的共振、共鸣、协调、感染、感化等现象,使引起大脑皮层新的兴奋点,促使大脑内各神经中枢合理运转,促进身体分泌一些有益于健康的激素、酶和乙酰胆碱等物质,调节血液流量和兴奋神经细胞,最终让脉搏、呼吸、血压,以及消化液的分泌和新陈代谢处于相互协调的状态。多听一些古琴、古筝、箫笛的轻音乐,以沉淀自己的心性。

二、心理咨询:通过心理分析帮助你发掘内在资源、帮助你觉察自己的情绪,看到自己的压抑,知道自己情绪的来源而合理表达它出,而不是压抑、忽视与遗忘,长久的情绪积压易引发一系列疾病。

三、通过冥想训练、催眠、个人体验等方式,提升人格张力,让我们更加从容地应对工作、生活及学习的问题。

生活的真相往往是人生中苦难与分离大于美善与团聚的。既然如此,女人更需要拥有冬日寒风中毅然开放的梅花那般坚强且独立的品质,不被生活与命运的残酷所打倒,同时又可兼具温暖春天中随风飘舞的杨柳那般柔软又坚韧的品质。正视困难,接受现实,充分发挥自己的潜能,调整自己,挑战自己,强大自己,最终活出自己,舞出作为一个女性那独特的阴柔之美,还有能包容、滋养、感染身边人,做一个可以给人带来美好感觉的人。

森林防火知识宣传

森林是人类生存的绿色屏障,农业的保姆、水利的源泉,具有经济、社会、生态三大效益,人们的日常生活和生产都与森林资源息息相关。火灾是森林的大敌,会使艰辛培育了几十年的森林毁于一旦,严重危及国家和人民的生命财产安全。

消防安全知识普及

爱护森林是我们每个人义不容辞的责任。为了让明天的生活更加美好,大家都要保护森林,消灭森林的天敌——森林火灾,争做森林防火好公民。

怎样才能让大家都了解森林防火知识?这就需要每一个人都当森林防火宣传员,积极参加各种森林防火宣传活动,向亲属、邻居和周围的群众宣传森林防火法律法规以及防火灭火的基本知识,弘扬森林防火的好人好事好思想,这样才能有效提高全民的森林防火意识。

根据森林火灾燃烧部位、性质和危害程度,可将森林火灾分为地表火、树冠火和地下

火三大类。地表火是最常见的一种林火,指火从地表面地被物以及近地面根系、幼树、树干下皮层开始燃烧,并沿地表面蔓延的火灾。树冠火是指地表火遇到强风或遇到针叶幼树群、枯立木或低垂树枝,烧至树冠,并沿树冠顺风扩展。地下火一般发生于干旱季节的针叶林内,蔓延速度慢,温度高,持续时间长,破坏力极强。

森林防火“十不要”

- 不要携带火种进山
- 不要在林区吸烟、打火把照明
- 不要在山上野炊、烧烤食物
- 不要在林区内上香、烧纸、燃放烟花爆竹
- 不要烧荒、烧田埂草等
- 不要让特殊人群和未成年人在林区内玩火
- 不要在野外烧火取暖
- 不要乱扔烟头
- 不要在林区内狩猎、放火驱兽
- 不要让老、幼、弱、病、残者参加扑火抢险

自救方法

- 一是进入安全区。扑火队(组)在扑火时,要观察火场变化。出现飞火和气流时,要组织扑火队员进入火烧迹地、植被少、火险低的地区。
- 二是按规范点火自救。要统一指挥,烧齐烧透的地方卧倒,脚朝火冲来的方向,扒开浮土直到见着湿土,把脸放进小坑里面,用衣服包住头,双手放在身体正面。
- 三是按规范俯卧避险。发生危险时,应就近选择植被少的地方卧倒,脚朝火冲来的方向,扒开浮土直到见着湿土,把脸放进小坑里面,用衣服包住头,双手放在身体正面。
- 四是按规范迎风突围。当风向突变,火扑来时,指挥员要果断下达突围命令,队员要当机立断,选择植被较少的地方,用衣服包住头,憋住一口气,迎风猛冲突围。人在7.5秒内应当可以突围。千万不能与火赛跑,只能对着火冲。

来源:网络综合

